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Energia olomuodon muutoksissa



Veden faasikaavio

Tehtava

* Miten paineen aleneminen /
kohoaminen vaikuttaa jaan

sulamispisteeseen oheisen
faasikaavion perusteella?

* Enta veden kiehumispisteeseen?

* Mita eroa on hoyrylla ja kaasulla
(kun puhutaan vedesta)? 273,16 6474



llman kosteus Tehtiva 12-6
Hyddynna MAOL s. 80

liman suhteellinen kosteus ja kastepiste

[Iman suhteellinen kosteus tarkoittaa, kuinka monta prosenttia ilman
absoluuttinen kosteus on suurimmasta mahdollisesta kosteudesta.
Kun ilman l[ampdétila alenee, tietyssd lampotilassa suhteellinen kosteus
saavuttaa 100 %:n rajan ja vesihoyry tiivistyy. Tata lampotilaa sano-

taan kastepisteeksi.




Aikaisemmin opittua

Kun ainetta lammitetaan (tai aine jaahtyy), se sitoo (vapauttaa)
energiamaaran:

Q = cmAT
Tama kaava toimii tilanteissa, joissa aineen olomuoto ei muutu.

Esim. Jos jaa lampenee —18 °C:sta sulamispisteeseen tai vesi
lampenee 10 °C:sta 52 °C:een.




Sulaminen

Sulamispisteessa olevan aineen sulattamiseen tarvittava (tai
jahmettymisessa vapautuva) energia Q (kJ) saadaan kaavalla:

Q =sm

missa s = ominaissulamislampd (k_g]g) MAOLs. 72 >

m = sulatettavan / jahmettyvan aineen massa (kg)



Hoyrystyminen

Kiehumispisteessa olevan aineen hoyrystamiseen tarvittava (tai
tiivistymisessa vapautuva) energia Q (MJ) saadaan kaavalla:

Q=rm

MAOLs. 72 2

y M])

missa r = ominaissulamislampo (k_g

m = sulatettavan / jahmettyvan aineen massa (kg)



Ominaissulamislampo, s

Ominaissulamislampo kertoo, kuinka paljon
energiaa tarvitaan sulattamaan 1 kg
sulamispisteessaan olevaa ainetta.

Kokeellisesti ominaissulamislampo
voitaisiin maarittaa oheisella laitteistolla.




Ominaissulamislampo kokeellisesti

Mittaustulokset

Aika @ Veden massa | Energia
t(s) | m(kg) Q (kJ)
Q =Pt=
25W-t
120 0,0082 3,0
240 0,0172 6,0
360 0,0267 9,0
480 0,0362 12,0
600 0,0456 15,0
900 0,0702 22,5
1200 0,0928 30,0
1500 0,1165 37,5
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Ominaishoyrystymislampo, r

Ominaishoyrystymislampo kertoo, kuinka
paljon energiaa tarvitaan hoyrystamaan 1 kg
kiehumispisteessaan olevaa ainetta.

Kokeellisesti ominaishoyrystymislampd
voitaisiin maarittaa oheisella laitteistolla.




Ominaishoyrystymislampd kokeellisesti

A
500 Lineaarinen sovitus
y=kx+b
— k = 2542 ki/kg
Mittaustulokset %300 b=-3,501kJ /
s Q=rm
:\(I k)a Ht')()lr(r);n massa gn(i;g);ia L%J | |
S m (kg
Q=Pt= 100 X vrt. y = kx
1000 W - ¢ 0 / l ‘
120 0.048 120 0 0,05 0,1 0,15 0,2
' Massa (kg)
240 0,097 240
360 0,143 360
480 0,189 480
600 0,238 600




Olomuodonmuutoksiin ja energian sitoutumiseen ja
vapautumiseen liittyvia yhtaloita

Kiintedn aineen sulamiseen tarvittava energia tai nesteen 0=sm
jahmettymisessa vapautuva energia -
Nesteen hoyrystymiseen tarvittava energia tai hoyryn 0=rm
tiivistyessa vapautuva energia a
Kappaleen lampdtilan muutokseen liittyva energia Q=CAT
Aineen lampaotilan muutokseen liittyva energia Q=cmAT
Tehon luovutukseen tai vastaanottamiseen liittyva energia Q=Pt




